

ΣΦΟΔΡΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΠΟΕΔΗΝ ΚΑΤΑ ΠΟΛΑΚΗ • ΜΟΝΟ 450 ΚΛΙΝΕΣ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΑΝΤΙ ΓΙΑ 3.500

5.000 θάνατοι το χρόνο λόγω έληψης ΜΕΘ

Με «έμφραγμα» απειλούνται οι Μονάδες Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ), ένα από τα πιο νευραλγικά πεδία του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Παρ' όλα όσα υποστηρίζει ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Πάυλος Πολάκης ότι «άνοιξε» δεκάδες κρεβάτια στις ΜΕΘ, τα στοιχεία που έδωσε χθες στη δημοσιότητα η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Δημοσίων Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ) είναι τόσο αποκαλυπτικά όσο και δραματικά: πάνω από 5.000 άνθρωποι κάνουν τη ζωή τους κάθε χρόνο εξαιτίας της έλλειψης ΜΕΘ, διασωληνωμένοι ασθενείς νοσηλεύονται σε απλούς θαλάμους με τις λίστες αναμονής να αυξάνονται χρόνο με το χρόνο!

Πυρά κατά υπουργού

Τα τεράστια κενά έφερε στη δημοσιότητα η ΠΟΕΔΗΝ, η οποία εξαπέλυσε ευθεία επίθεση στον κ. Πολάκη, καλώντας τον «να δώσει στη δημοσιότητα τον τίτλο εξειδίκευσης που διαθέτει στην Εντατική κολογία. (...)». Για να πάψουν να διασπείρονται φήμες μεταξύ της επιστημονικής κοινότητας των ιατρών που φθείρουν το θεσμό του αναπληρωτή υπουργού Υγείας που εκπροσωπεί.

Αυτή τη στιγμή λειτουργούν στα... χαρτιά 540 κλίνες ΜΕΘ, καθώς «στην πραγματικότητα είναι μονάχα 450». Μάλιστα,

ΒΑΛΙΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ
vnikolaou@e-typos.com

150 κλίνες που είναι πλήρως εξοπλισμένες δεν λειτουργούν λόγω έλλειψης προσωπικού.

«Ο κ. Πολάκης ως εντατικολόγος, που λέει ότι είναι, γνωρίζει ότι είναι αδύνατον ο κόσμος, οι δημοσιογράφοι να τσεκάρουν τα πραγματικά κρεβάτια που λειτουργούν και κάνει αληψιές. Δεν δίνει στοιχεία για τις ΜΕΘ που κλείνουν για απολύμανση και μεγιστοποιείται το πρόβλημα», τονίζει η ΠΟΕΔΗΝ.

Οπως καταγγέλλεται, κάθε ημέρα από τη λίστα αναμονής για ΜΕΘ (30-90 περιστατικά ανάλογα την περίοδο) εξυπηρετούνται κατά μέσο όρο 5-8 περιστατικά.

Η ομοσπονδία εργαζομένων στα δημόσια νοσοκομεία αναφέρει ότι θα έπρεπε να υπάρχουν 3.500 κλίνες ΜΕΘ, καθώς τα διεθνή standards ορίζουν ότι το 10% των νοσοκομειακών κλινών θα πρέπει να είναι ΜΕΘ. «Ελάχιστα περιστατικά βρίσκουν κλίνη ΜΕΘ τα πρώτα κρίσιμα 24ωρα. Πολλοί ασθενείς βρίσκονται διασωληνωμένοι στους θαλάμους, περιμένοντας στη σειρά τους για ημέρες. Το πληρώνουν με τη ζωή τους. Οι ανάγκες είναι αφενός αυξανόμενες, γιατί σοβαρές λοιμώξεις καθίστανται όλο και πιο επικίνδυνες και αφετέρου η ζήτηση αυξήθηκε

στα δημόσια νοσοκομεία 30% εξαιτίας της οικονομικής κρίσης».

Τραγικοί οι αριθμοί

Τις εικόνες παρακμής αποκαλύπτουν και οι αριθμοί. Από την Ηπειρο έως την Αττική, 350 χιλιόμετρα απόσταση, στον ένα εθνικό άξονα λειτουργούν 21 κλίνες ΜΕΘ (16 στα δύο Νοσοκομεία των Πατρών και 5 στο Νοσοκομείο της Κορίνθου). Μάλιστα στον Άγιο Ανδρέα Πατρών λειτουργούν οι 6 από τις 11 που προβλέπονται στον Οργανισμό.

Στον άλλο εθνικό άξονα από τη Θεσσαλία έως την Αττική, 350 χιλιόμετρα απόσταση, λειτουργούν μόνο 8 κλίνες ΜΕΘ στο Νοσοκομείο της Λαμίας.

Η περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας καλύπτεται από 4 κλίνες ΜΕΘ (Γ.Ν. Πτολεμαΐδας). Στη Θράκη οι ασθενείς αναζητούν ιατρικές υπηρεσίες σε ΜΕΘ ακόμη και στην Αδριανούπολη, ενώ στα νησιά των Κυκλάδων δεν υπάρχει ούτε μία κλίνη ΜΕΘ.

Στα Δωδεκάνησα λειτουργεί ΜΕΘ 6 κλινών μόνο στο Νοσοκομείο της Ρόδου, ενώ στα Επτάνησα υπάρχει μόνο η ΜΕΘ του Νοσοκομείου Κέρκυρας με 4 κλίνες.

Το νησί της Κρήτης, με πληθυσμό 621.000 κατοίκους, διαθέτει 2.302 νοσοκομειακές κλίνες και 38 ανεπτυγμένες κλίνες ΜΕΘ. ■



«Ελάχιστα περιστατικά βρίσκουν κλίνη ΜΕΘ τα πρώτα κρίσιμα 24ωρα. Πολλοί ασθενείς βρίσκονται διασωληνωμένοι στους θαλάμους, περιμένοντας στη σειρά τους για ημέρες», καταγγέλλει η ΠΟΕΔΗΝ.

Οι κλειστές ΜΕΘ «σκοτώνουν» 1.000 ασθενείς κάθε χρόνο

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ εκτιλούνται τραγωδίες στα νοσοκομεία από τους 30 έως 90 ασθενείς που είναι στη λίστα αναμονής για Εντατική και παραμένουν διασωληνομένοι σε απλούς θαλάμους ή ακόμη και στους διαδρόμους.

Είναι κοινό μυστικό ότι οι γιατροί αναγκάζονται να δίνουν προτεραιότητα σε ασθενείς κάτω των 50 ετών, ενώ όσο μεγαλύτερος είναι ο άρρωστος που χρειάζεται Μονάδα Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ) τόσο μειώνονται οι πιθανότητες να βρεθεί κρεβάτι. Αυτή τη δραματική κα-

τάσταση αντιμετωπίζουν γιατροί και ασθενείς, καθώς από τις 540 κλίνες ΜΕΘ που υπάρχουν στα «καρτιά», λειτουργούν οι 450. Οι υπόλοιπες, που είναι πλήρως εξοπλισμένες αλλά είναι κλειστές λόγω έλλειψης προσωπικού, εάν λειτουργούσαν, θα έσωζαν τη ζωή σε 1.000 ασθενείς τον χρόνο, με βάση στατιστικά στοιχεία των εντατικολόγων. Τα παραπάνω στοιχεία για τις ελλείψεις σε 54 νοσοκομεία της χώρας έδωσε στη δημοσιότητα η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζόμενων Δημόσιων Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ).

Τραγικές ελλείψεις σε ΜΕΘ καταγγέλλει η ΠΟΕΔΗΝ

Τα νοσοκομεία των νησιών των Κυκλάδων δεν διαθέτουν κλίνη εντατικής θεραπείας. Στα Δωδεκάνησα λειτουργεί Μονάδα Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ) δυναμικότητας έξι κλινών, μόνο στο νοσοκομείο της Ρόδου και στα Επτάνησα ΜΕΘ τεσσάρων κλινών μόνο στο νοσοκομείο Κέρκυρας. Η Στερεά Ελλάδα διαθέτει μόνο οκτώ κλίνες εντατικής (στο νοσοκομείο Λαμίας) και η Δυτική Μακεδονία μόλις τέσσερις (νοσ. Πτολεμαΐδας). Το καλοκαίρι ο αριθμός των διαθέσιμων κλινών εντατικής μειώνεται, καθώς πολλές «κλείνουν» για να γίνει η απαραίτητη απολύμανση. Το φθινόπωρο και τον χειμώνα η λίστα αναμονής αγίζει τους 100 ασθενείς λόγω ίσσεων και σοβαρών χειρουργείων που αναστέλλονται το καλοκαίρι. Ασθενείς νοσηλεύονται σε ΜΕΘ έως και 300 χιλιόμετρα μακριά από το νοσοκομείο που χειρουργήθηκαν, με αποτέλεσμα να μην παρακολουθούνται από τον θεράποντα ιατρό.

Τη χρόνια παθογένεια του τομέα εντατικής θεραπείας του ΕΣΥ αναδεικνύει η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων σε Δημόσια Νοσοκομεία (ΠΟΕΔΗΝ), με έρευνά της για την κατάσταση των ΜΕΘ σε 58 νοσοκομεία της χώρας. Σύμφωνα με την ΠΟΕΔΗΝ, 150 κλίνες εντατικής πλήρως εξοπλισμένες δεν λειτουργούν λόγω έλλειψης προσωπικού, ενώ ακόμα και οι ιδιωτικές κλινικές που έχουν σύμβαση για να παραχωρούν στο ΕΣΥ κάποιες κλίνες σε ΜΕΘ, κατά καιρούς διακόπτουν αυτή τη συνεργασία, καθώς τους οφείλονται νοσήλια από τον ΕΟΠΥΥ.

Κατά την Ομοσπονδία, στα καρτιά οι διαθέσιμες κλίνες ΜΕΘ είναι 540 (440 σε δημόσια νοσοκομεία και 100 σε ιδιωτικές κλινικές). «Ποτέ όμως σε καμία χρονική περίοδο

δεν λειτουργεί το σύνολο των διαθέσιμων κλινών. Χάνονται κατά διαστήματα κλίνες για απολύμανση, καταλαμβάνονται από χρόνια περιστατικά που δεν χρειάζονται ΜΕΘ, αναστέλλεται η λειτουργία κλινών κατά διαστήματα λόγω έλλειψης προσωπικού», τονίζει η Ομοσπονδία και προσθέτει πως «ελάχιστα περιστατικά βρίσκουν κλίνη ΜΕΘ τα πρώτα κρίσιμα εικοσιτετράωρα. Πολλοί ασθενείς βρίσκονται διασωληνωμένοι στους θαλάμους περιμένοντας τη σειρά τους για ημέρες».

«Διασωληνωμένοι ασθενείς στους θαλάμους περιμένουν τη σειρά τους για ημέρες».

Όπως αναφέρει η ΠΟΕΔΗΝ, πλήρως εξοπλισμένες ολόκληρες ΜΕΘ, ή κλίνες εντατικής είναι κλειστές λόγω έλλειψης προσωπικού. Είναι ενδεικτικό ότι στο νοσοκομείο Πολυγύρου η μονάδα δυναμικότητας είναι κλειστή, στο νοσοκομείο «Παπαγεωργίου» δεν είναι ενεργές οκτώ κλίνες, στο «Αττικό» 11 κλίνες, στο Ογκολογικό Αγίων Αναργύρων τέσσερις κλίνες, στο νοσοκομείο Τρίπολης πέντε κλίνες και στο νοσοκομείο Καβάλας έξι κλίνες.

Σημειώνεται ότι η Ομοσπονδία δράττεται της ευκαιρίας να επιτεθεί στον κ. Πολάκη σε προσωπικό επίπεδο, καλώντας τον να δημοσιοποιήσει το δίπλωμα εξειδίκευσης Εντατικολογίας που έχει, «για να κλείσει τα στόματα και τις φήμες που κυκλοφορούν», όπως αναφέρει.

PENNY ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Ψάχνουν κρεβάτι εντατικής ακόμη και στην Τουρκία!

»14

Καταγγελίες της ΠΟΕΔΗΝ για τις σοβαρές ελλείψεις κλινών ΜΕΘ στα δημόσια νοσοκομεία Ψάχνουν κρεβάτι εντατικής ακόμη και στην Τουρκία

Γολγοθά για τους ασθενείς και τις οικογένειές τους αποτελεί η εύρεση κρεβατιού σε μονάδα εντατικής θεραπείας στα δημόσια νοσοκομεία της Βόρειας Ελλάδας αλλά και όλης της χώρας. Οι 150 κλίνες που παραμένουν κλειστές πανελλαδικά εξαιτίας της έλλειψης προσωπικού μετατρέπουν συχνά σε... μπαλάκι τους ασθενείς, οι οποίοι είναι αναγκασμένοι να διανύουν ακόμη και 300 χιλιόμετρα μέχρι να βρεθεί άδειο κρεβάτι.



Απελπιστική είναι η κατάσταση και στη Βόρεια Ελλάδα. Για παράδειγμα στο νοσοκομείο "Παπαγεωργίου" από τις 20 κλίνες ΜΕΘ λειτουργούν οι 12. Οι οκτώ, αν και είναι εξοπλισμένες, παραμένουν κλειστές εξαιτίας της έλλειψης προσωπικού. Δεν προβλέπεται να ανοίξουν ούτε με την επερχόμενη προκήρυξη που ανακοινώθηκε προχθές. ΦΩΤ. ΑΡΧΕΙΟΥ

Της **Νικολέττας Μπούκα**
nikolettaboutouka@yahoo.gr

Μάλιστα σε κάποιες περιοχές όπως στο Διδυμότειχο του νομού Έβρου αρκετοί κάτοικοι αναγκάζονται να ψάχνουν κρεβάτι εντατικής ακόμη και στη γειτονική Τουρκία και συγκεκριμένα στην Αδριανούπολη, η οποία απέχει περίπου 30 χιλιόμετρα.

Την παραπάνω τραγική κατάσταση περιγράφει η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων στα Δημόσια Νοσοκομεία (ΠΟΕΔΗΝ), επισημαίνοντας ότι η έλλειψη κλινών εντατικής θεραπείας μπορεί να αποβεί μοιραία για τους ασθενείς. Παράλληλα, καταγγέλλει ότι στην πραγματικότητα λειτουργούν 450 και όχι 540 κλίνες ΜΕΘ, ενώ 150 κλίνες πλήρως εξοπλισμένες δεν λειτουργούν εξαιτίας της έλλειψης προσωπικού. Μάλιστα υποστηρίζει ότι με βάση στατιστικά στοιχεία των εντατικολόγων, εάν λειτουργούσαν, θα έσωζαν τη ζωή 1.000 ασθενών το χρόνο.

"Το ΕΣΥ θα έπρεπε να διαθέτει 3.500 κλίνες ΜΕΘ. Εάν αναπτύσσονταν αυτές και εξαφανίζονταν οι λίστες αναμονής, τότε θα γλίτωναν τη ζωή τους πάνω από 5.000 ασθενείς το χρόνο. Όμως η πραγματικότητα είναι διαφορετική και ζοφερή. Τουλάχιστον 30 - 90 ασθενείς είναι στη λίστα αναμονής για ένα κρεβάτι ΜΕΘ. Επιπλέον, το ποσοστό θνησιμότητας διπλασιάζεται εάν δεν βρεθεί κλίνη ΜΕΘ, καθώς από το 18% - 23% που είναι εντός ΜΕΘ, ανεβαίνει στο

45% - 50% εκτός ΜΕΘ", τονίζει η ΠΟΕΔΗΝ.

Παράλληλα, καταγγέλλει ότι έκτακτα περιστατικά νοσηλεύονται σε ΜΕΘ 300 χιλιόμετρα μακριά από το νοσοκομείο όπου χειρουργήθηκαν, με αποτέλεσμα να μην μπορεί ο θεράπων ιατρός τους να παρακολουθήσει τη μετεγχειρητική τους πορεία. Επίσης, αναστέλλονται σοβαρά χειρουργεία εξαιτίας έλλειψης ΜΕΘ για νοσηλεία μετά την επέμβαση, ενώ το καλοκαίρι η κατάσταση δυσκολεύει κι άλλο, καθώς πολλά κρεβάτια είναι κλειστά λόγω απολύμανσης.

Επιπλέον, τονίζει ότι ο εξοπλισμός σε πολλές ΜΕΘ είναι για... κλάματα, αφού πρόκειται για παλαιούς αναπνευστήρες που χαλάνε συχνά και για διαλυμένα κρεβάτια, ενώ ακόμη και οι συμβεβημένες ιδιωτικές κλινικές παύουν να δίνουν κλίνες ΜΕΘ από τις 100 συνολικά που νοικιάζονται, επειδή δεν πληρώνονται και η κυβέρνηση το αποκρύπτει.

"Στον εθνικό άξονα Ήπειρος - Αττική, 350 χιλιομέτρων απόσταση, λειτουργούν μόνο 19 κλίνες ΜΕΘ και στον εθνικό άξονα Θεσσαλία - Αττική 350 χιλιομέτρων απόσταση λειτουργούν μόνο 8 κλίνες ΜΕΘ. Επίσης, σε όλη τη Στερεά Ελλάδα λειτουργούν μόνο 8 κλίνες ΜΕΘ στο νοσοκομείο Λαμίας και σε όλη τη Δυτική Μακεδονία μόνο 4 κλίνες στο νοσοκομείο Πτολεμαΐδας.

ΣΤΗ ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

Απελπιστική είναι η κατάσταση στη Βόρεια Ελλάδα. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΠΟΕΔΗΝ, οι ελλείψεις αφορούν τα εξής νοσοκομεία:

- **"Παπαγεωργίου"**: Από τις 20 κλίνες ΜΕΘ λειτουργούν οι 12. Οι οκτώ, αν

και είναι εξοπλισμένες, παραμένουν κλειστές εξαιτίας της έλλειψης προσωπικού. Δεν προβλέπεται να ανοίξουν ούτε με την επερχόμενη προκήρυξη που ανακοινώθηκε προχθές.

- **"Άγιος Δημήτριος"**: Από τα 8 κρεβάτια της ΜΕΘ λειτουργούν κυρίως τα 6. Στα άλλα δύο κρεβάτια υπάρχουν αναπνευστήρες 20ετίας, των οποίων η χρήση αμφισβητείται ως προς την ασφάλειά τους για τον ασθενή. Παρ' όλα αυτά χρησιμοποιούνται όταν υπάρχει ανάγκη. Επισημαίνεται ότι και οι υπόλοιποι αναπνευστήρες είναι παλαιοί, καθώς και όλος ο εξοπλισμός της εντατικής μονάδας. Μεγάλη είναι και η έλλειψη νοσηλευτικού προσωπικού, με αποτέλεσμα να δίνονται μόνο πενήνήμερες άδειες στο προσωπικό της ΜΕΘ το καλοκαίρι.
- **Νοσοκομείο Πολυγύρου**: Η ΜΕΘ, αν και στεγάζεται σε νέα πτέρυγα κι έχει 4 κρεβάτια και είναι πλήρως εξοπλισμένη, είναι κλειστή εξαιτίας της έλλειψης νοσηλευτικού προσωπικού.
- **Νοσοκομείο Καβάλας**: Η ΜΕΘ διαθέτει 12 εξοπλισμένες κλίνες, αλλά λειτουργούν οι 6 εξαιτίας έλλειψης ιατρονοσηλευτικού προσωπικού. Εκτός λειτουργίας είναι και η Μονάδα Αυξημένης Φροντίδας (ΜΑΦ) δυναμικότητας 6 κλινών πλήρως εξοπλισμένων, εξαιτίας έλλειψης νοσηλευτικού προσωπικού.
- **Νοσοκομείο Αλεξανδρούπολης**: Η ΜΕΘ διαθέτει 14 εξοπλισμένες κλίνες, αλλά λειτουργούν οι 9. Οι τρεις είναι κλειστές εξαιτίας έλλειψης ιατρονοσηλευτικού προσωπικού.
- **Νοσοκομείο Δράμας**: Η ΜΕΘ διαθέτει 7 πλήρως εξοπλισμένες κλίνες, αλλά λειτουργούν μόνο οι 4 εξαιτίας υποστελέχωσης.
- **Νοσοκομείο Κομοτηνής**: Από τις 4

εξοπλισμένες κλίνες ΜΕΘ λειτουργούν οι τρεις εξαιτίας έλλειψης ιατρονοσηλευτικού προσωπικού.

- **Νοσοκομείο Διδυμοτείχου**: Διαθέτει Μονάδα Αυξημένης Φροντίδας δυναμικότητας 4 κλινών. Απ' αυτές οι τρεις είναι εξοπλισμένες με αναπνευστήρα. Μεγάλη είναι η έλλειψη ιατρονοσηλευτικού προσωπικού.
- **Νοσοκομείο Φλώρινας**: Δεν έχει ΜΕΘ
- **Νοσοκομείο Κοζάνης**: Δεν έχει ΜΕΘ. Λειτουργεί υποτυπώδης Μ.Α.Φ.
- **Νοσοκομείο Καστοριάς**: Δεν έχει ΜΕΘ. Λειτουργεί μονάδα εμφραγμάτων.
- **Νοσοκομείο Γρεβενών**: Δεν έχει ΜΕΘ
- **Νοσοκομείο Πτολεμαΐδας**: Λειτουργεί ΜΕΘ 4 κλινών, η μοναδική στη Δυτική Μακεδονία

Επίθεση στον Παύλο Πολάκη

Η ΠΟΕΔΗΝ εξαπολύει επίθεση και στον αναπληρωτή υπουργό Υγείας Παύλο Πολάκη, τονίζοντας ότι σφείλει να δώσει στη δημοσιότητα τον τίτλο εξειδίκευσης που διαθέτει στην Εντατικολογία και όχι τη διετή απασχόληση και εκπαίδευση σε ΜΕΘ στο νοσοκομείο Νίκαιας.

"Για να πάψουν να διασπείρονται φήμες μεταξύ της επιστημονικής κοινότητας των γιατρών, που φθείρουν το θεσμό του αναπληρωτή υπουργού Υγείας που εκπροσωπεί. Εντατικολόγοι και γιατροί επιμένουν ότι δεν κατέχει τον τίτλο εξειδίκευσης Εντατικολόγου", καταγγέλλει η ΠΟΕΔΗΝ.

Στην αναμονή για ΜΕΘ!

> 30 - 90 ασθενείς στη Λίστα Αναμονής

> 150 κλίνες ΜΕΘ πλήρως εξοπλισμένες δεν λειτουργούν λόγω έλλειψης προσωπικού. Εάν λειτουργούσαν θα έσωζαν τη ζωή σε 1000 ασθενείς το χρόνο (με βάση στατιστικά στοιχεία των Εντατικολόγων). Χαρακτηριστική η περίπτωση του «Αγ. Ανδρέα» όπου από τις 11 κλίνες λειτουργούν οι 6

> 5.000 ασθενείς χάνουν τη ζωή τους με βάση στατιστικά στοιχεία των Εντατικολόγων εξαιτίας της έλλειψης ΜΕΘ

Της **ΜΑΡΙΝΑΣ ΡΙΖΟΓΙΑΝΝΗ**
rizogianni@pelop.gr

Τα παραπάνω είναι ορισμένα μόνον από τα στοιχεία που συνθέτουν την εικόνα της Εντατικής περίθαλψης στη χώρα μας.

Κι αυτό είναι κάτι που γνωρίζουν πολύ καλά όσοι έχουν χρειαστεί οι ίδιοι να νοσηλευτούν σε ΜΕΘ ή να νοσηλευτεί κάποιον συγγενικό ή φιλικό τους πρόσωπο. Η εναγώνια αναζήτηση κλίνης σε Μονάδα Εντατικής Θεραπείας στα νοσοκομεία της περιοχής μας φτάνει πολύ συχνά στα δημοσιογραφικά γραφεία. Διασωληνωμένοι ασθενείς της περιοχής μας είτε παραμένουν σε αίθουσες ανάψης περιμένοντας να εκκενωθεί κάποια κλίνη στις μονάδες ή φτάνουν μέχρι και την Αλεξανδρούπολη προκειμένου να τύχουν της κατάλληλης περίθαλψης.

Την εικόνα που επικρατεί στις ΜΕΘ της χώρας μας αναδεικνύει με χθεσινή της παρέμβαση η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων στα Δημόσια Νοσοκομεία (ΠΟΕΔΗΝ) της χώρας.

«Στα χαρτιά οι διαθέσιμες κλίνες ΜΕΘ είναι 540 (440 σε Δημόσια Νοσοκομεία και 100 σε Ιδιωτικές κλινικές). Ποτέ όμως σε καμία χρονική περίοδο δεν λειτουργεί το σύνολο των διαθέσιμων κλινών. Χάνονται κατά διαστήματα κλίνες για απολύμανση, καταλαμβάνονται από χρόνια περιστατικά που δεν χρειάζο-

νται ΜΕΘ τα οποία υπερβαίνουν κατά πολύ τις 13 ημέρες που είναι η μέση νοσηλεία, αναστέλλεται η λειτουργία κλινών κατά διαστήματα λόγω έλλειψης προσωπικού. Όλα αυτά χωρίς να το μαθαίνουμε ποτέ».

ΛΙΣΤΕΣ ΑΝΑΜΟΝΗΣ

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΠΟΕΔΗΝ «οι λίστες αναμονής καθημερινά ξεπερνούν τους 30 ασθενείς τους καλοκαιρινούς μήνες και τον χειμώνα με την έξαρση των ιώσεων φτάνουν τους 90. Σοβαρά χειρουργεία (νευροχειρουργικά, ορθοπαιδικά, καρδιολογικά, πνευμονολογικά κ.λπ.) δεν γίνονται, επειδή οι χειρουργοί δεν έχουν εξασφαλισμένη κλίνη ΜΕΘ για μετά το χειρουργείο. Έτσι οι ασθενείς πεθαίνουν πριν την ώρα τους. Σοβαρά επείγοντα περιστατικά, τροχαία ατυχήματα χειρουργούνται και μετά λόγω έλλειψης ΜΕΘ νοσηλεύονται σε κοινούς θαλάμους και μέσω της λίστας αναζητούν ΜΕΘ και σε Νοσοκομεία 300 χιλιόμετρα μακριά. Έτσι οι θεράποντες ιατροί χάνουν την επαφή με τον ασθενή και δεν είναι σε θέση να παρακολουθήσουν τη μετεγχειρητική πορεία».

ΛΟΙΜΩΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΜΕΘ

Η ΠΟΕΔΗΝ εκτιμά ότι η υποστελέχωση των ΜΕΘ τόσο σε γιατρούς όσο και σε νοσηλευτικό προσωπικό είναι μία από τις αιτίες της σημαντικής αύξησης των ενδονοσοκομεια-

> Σοβαρά χειρουργεία δεν γίνονται, επειδή οι χειρουργοί δεν έχουν εξασφαλισμένη κλίνη ΜΕΘ για μετά την επέμβαση

Η υποστελέχωση των ΜΕΘ τόσο σε γιατρούς όσο και σε νοσηλευτικό προσωπικό είναι μία από τις αιτίες της σημαντικής αύξησης των ενδονοσοκομειακών λοιμώξεων

κών λοιμώξεων. «Εκτός των επιπτώσεων στους ασθενείς που πολλές φορές είναι η αιτία θανάτου, αυξάνουν σημαντικά το κόστος και τη διάρκεια νοσηλείας. Έχει αποδειχθεί ότι η μη επαρκής στελέχωση των ΜΕΘ σε νοσηλευτές δεν εξοικονομεί πόρους, αλλά σπαταλάει πολύ περισσότερους λόγω του κόστους θεραπείας των ενδονοσοκομειακών λοιμώξεων. Παρότι οι κλίνες ΜΕΘ που λειτουργούν στη χώρα μας είναι 1,5% των νοσοκομειακών κλινών, το 20% των ενδονοσοκομειακών λοιμώξεων δηλώνεται σε ασθενείς ΜΕΘ. Οι λοιμώξεις των ΜΕΘ έχουν σημαντική νοσηρότητα και θνησιμότητα».



Η κατάσταση στα νοσοκομεία μας

Αρκετές από τις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας διαθέτουν πεπαλαιωμένο ιατρικό και τεχνολογικό εξοπλισμό αλλά και άλλες που διαθέτουν σύγχρονο εξοπλισμό δεν έχουν προσωπικό για να τις λειτουργήσουν.

Η εικόνα που επικρατεί στα νοσηλευτικά ιδρύματα της Δυτικής Ελλάδας σε σχέση με τις ΜΕΘ έχει ως εξής:

«ΑΓ. ΑΝΔΡΕΑΣ»: Προβλέπονται 11 κλίνες ΜΕΘ και είναι αναπτυγμένες 6. Οι ανάγκες έχουν μεγαλώσει λόγω και της συγχώνευσης με το «Νοσημάτων Θώρακος». Έλλειψη σε νοσηλευτικό προσωπικό αφού οι βάρδιες βγαίνουν με συνδρομή προσωπικού ΚΕΕΛΠΝΟ.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΠΑΤΡΩΝ: Προβλέπονται 10 κλίνες ΜΕΘ, λειτουργούν 10. Δεν καλύπτουν όμως στο ελάχιστο τις ανάγκες του Νοσοκομείου. Για παράδειγμα, τη 19η Ιουλίου, ενώ και οι 10 κλίνες είναι καλυμμένες με ασθενείς, άλλα 3 περιστατικά που χρήζουν νοσηλείας σε ΜΕΘ νοσηλεύονται στην ανάνηψη, στην Παθολογική Κλινική και στη Νευροχειρουργική αντίστοιχα.

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΙΓΙΟΥ: Δεν υπάρχει ΜΕΘ.

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΜΕΣΣΟΛΟΓΓΙΟΥ: Δεν υπάρχει ΜΕΘ. Ακόμα και η ΜΑΦ παραμένει κλειστή λόγω έλλειψης προσωπικού.

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΜΑΛΙΑΔΑΣ: Δεν υπάρχει ΜΕΘ.

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ: Δεν υπάρχει ΜΕΘ.

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΜΟΛΛΩΝ: Δεν υπάρχει ΜΕΘ.